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AiTiIoAdynon e aBefaiotnra
% ZT0 TPOPANUATO TOV TPAYUOTIKOD KOGLOL 01 amo@icels cuviime Aapupfavovtal vrd
afeparotnto (uncertainty), Onladn EALEWYN ETAPKOVS TANPOPOPLUS.

“* O1 xuprotepeg myég afePardotnrog ivat:
Q Avoxpifn ogoouéva (imprecise data): m.y. amd Eva Opyavo TEPLOPICUEVNC aKpifetac.
Q Eilimn ocoouévo, (incomplete data): m.y. 6€ €vo, GOGTNUO EAEYYOV, KATO101 oGO TPEC

TiBevton ektOC Aettovpyiog Kol Tpémer va AneOet dueca pio amdQacn LUE To, OEOOUEVOL OO
TOVC VTTOAOUTOVC,

Q AuoeiBoria, vroxkelpevikoOTnTa /K0 EAAELYELS GTNV TTEPTYPOPT] TNG YVOOTG.
Q Ewayoyn Babuod nemoibnong (niotng) oxetikd pe tv aindeio pac npdtacmg

s MeBooor: Oewpia IIiBavotntwy (Bayesian Inference), 2vviedeoréc Befaiotntog
(Certainty Factors), Ocwpio Dempster-Shafer, Acapns Aoyikny (Fuzzy Logic).




Otwpia MavoTATWYV

* Av E eivar éva yeyovog, 1 avev oovOnkav mibavotnto (unconditional probability)

P(E) va. cvuPet to yeyovoc ekppdletot e Evay mpayuotiko aptiuod yio tov omoio
1GYVOLV:

Q 0<PE)<I1

Q P(E)=1 av E givau éva ciyovpo yeyovog

Q P(E)+P(—E)=1 (6mov pe —E cvuPorileton n dpvnon tov yeyovotog E)
s IhiBovotnto vo ovvOnkn n deousvuévy (conditional probability):

YnoonAovel v mBavotnta P(A|B) va 1oyveL To GUUTEPACUA A 0EOOUEVNC TNC 1GYVOS TOL
yeYOVOTOC B.

» Avelaptnra yeyovora (independence):

Ta A kou B aveEdptnta, €av 11 yvdon Tov €vOg dev ennpedlel Tnv thavotnta Tov AALOV.
P(A|B)=P(A), P(B|A)=P(B).




s IootnTec
Q Ilpoobetikn loiwotnta: P(AvB)=P(A)+ P(B) - P(AAB)

Q Iloi/otikny Io10tHT0. Y10, 0VO Yeyovota A kai B:
P(A,B)=P(B|A).P(A) =P(AB).P(B)

Av A, B aveéaptnra: P(A,B)=P(A) . P(B)
d Ocopnuo Bayes:

P(B|A)-P(4)
P(B)

P(A|B)= , P(B)>0

A I'evikevon OBewpnuatog Bayes: H mBavotnta va 1oyvel to cuounépacia A 0E00UEVNS TNG
16YVOC TV YEYOVOT®V B, B, ..., By :
P(B.,....B, | A)s P(A)
P(A|By...B,)=
P(B.,-...B,)




Tuxaieg MetaANTEG (T.4.)
“* MetafAntéc mov ot TIHEC TouE TPOKVLTTOVV (“YevviouvTal’) amd d10OIKAGIES
(‘OetypatoAnyiec’) mov TEPLEYOLY TVYAULOTNTA.
 Awokprti) Toyoio petafinty X: moaipvel TILEG oo £va O1oKPITO GHVOAO N TILMDV
{X1, ...,Xp} UE avTicTOrKeg MOAVOTNTEC {P1, -..,.Pn} (TA P;=0 aBpoilovv G610 1).

P(X:Xi):pi
o XYovemg Toyaio petafinty: maipvel TIWEC amd Eval GLVEYEC GUVOLO LIE GLVAPTNOT

mokvotnTog ThoavotnTog p(x)=0 (T0 oAoKANp®uUa TNG p(X) gtvan 1).

* Qo aoyoAnbovue e dokpitég Toyoieg LeTOPANTEC.




“* Am6 Kowov (joint) katavopn 6vo t.u. X, Y: pi=P(X=xi, Y=y)), (ta pii=0 abpoilovv
GTNV LOVAOQ)
o XNUOVTIKES 1010TNTEG:
o P(X=xi|Y=yj)=P(X=xi, Y=y;)/P(Y=y;) vwo covOnikn (1] dcopeopévn)
mbavotnTa
o IleprOmpromoinon (marginalization)

P(X=x) =) P(X=x.,Y=y))
Jj=1
[oyvet yio oceconmote petafAntég (0L LOvo 0V0), onA. edv ta X kot Y givat
OUAOEC amO LeTUPANTEG

m_p
MO P(X=x,Y=y) =Y P(X=x,Y=y,Z=2,R=r,)
k=1 [=1
o
 Av yvopilovpe TV 016 KOIVOD KATAVOUT £VOS GLUVOLOV atd TVYOieS neTafAnNTEG
WTOPOVUE VA VTTOLOYIGOVUE 0TTOL0ONTOTE KaTOVOUN mlavoTnTos (£iTE 0T0
KOOV €1TE VIO 6LVVONKN) TOV TEPLALOUPAVEL OTOLEGONTTOTE UTTO AVTES TIS TUYOLES
netopintéc.




2nuaoia Bewpnuarog Bayes

¢ To Bempnua tov Bayes emitpénet Tov vToAoyIoUO VIO GLVONKN TOAVOTATWV LE
ypNnon AAL®V VO GLVONKN TOAVOTTOV TOV Eiva ELKOAOTEPO va. LeTpnBovv (m.y.
oo O100EGILN GTATIOTIKA GLYVOTNTOV ELPAVICTC).

P(E|H)-P(H)

P(H |E)= P(E)

Q Av H pia ac0évera kot E éva copntopa nov oyetiCeton pe avtv, n mbavoryra Omwopcng
¢ aobévelag oobevroc tov ovuntamuatog P(H|E) etvar adbvarto va petpnbel amevbeiog.
d Qotoco

e  Mnopovue va €xovue extiunon (Bdoel oTatioTik®V) Y10 T0 OG0 acOeveic Tov Enacyay amd TV
ac0évera H eppaviCav to countoua E, onA. exktiunon ya tnv mosotnro P(E|H).

e To 1010 woyveL OG0 Yo 10 P(H) (060016 acOevov pe v acBévela H) 660 ko yio to P(E)
(mtocooto aclevav pe 1o cvuntoua E).

e AmO 10 avOTEP® UTOPOVUE VoL VITOAOYiGovue To (ntovuevo P(H|E)




5
Hapdaostypa

O kopwvoidg cuvvodehetonl amd ammAeln O0cepnons (avoouia) ympic cvvdyt 6to 95% TtV

OLlEYVOGUEVOV TTepTOcE®V. Eotm 0Tt 1 mbavotnta (ototiotikd) vo €xel €va, ATOUO ovOGUiol
yopic cuvdyt eivon 0.005 ko va £xel tpoPAnbet and kopwvoid eivon 0.001.

[Towa glvar n mBavoTNTO €V ATopo e avocuio va £xel TpocPAndel amd Kopwvoio;

A: Avoopuia P(A)=0.005
K: Betikdc otov kopwvoio P(K)=0.001
P(A|K)=0.95, P(K|A)=?

P(K|A)=P(K,A)/P(A)=P(A[K)P(K)/P(A)=0.95 0.001/0.005=0.19 (19%)




Aiktua MNMetroiBnoewyv (belief networks)

* Avamoapdaotoaon Ue ™ uoper Ypaeov twv e€aptoemv UETAED TUYo®OV HETAPANTOV
EVOGC TPOPANUOTOC TPOKEIUEVOL VA OLELKOAVVOEL 0 VTTOAOYIGUOC TNC AmO KOVOL
KOTOVOUNC TOV UETAPANTOV LTV,

» Kdabe 1.u évag koupog tov ypdpov (S1kTOOoL)

» Kdabe katevOvvopevn okpun omd po T.1. X Tpog po T.4. Y OnAmvel eEQpTnomn e
Kortovounc e Y amd Tic Tinég e X (n X etva yovéac e Y)

* Xe ka0 kOuPo avtioToryel Evac wivakag vTé cuvONKn TMOAVOTITMOV TOL ONAMVEL
TNV €EQPTNON TNS KATAVOUNG TNG T.U TOL KOUPBOV amtd TIC TIUES TMV YOVEMV TNG




P(B)
T F
0.001 0.999

P(E)
T F
Earthquake ) |0.002 0.998
P(A|B,E)
B E T
T T | 0.85 0.05
T F 0.94 0.06
F T | 0.29 0.71
F F | 0.001 0.999
\ P(M|A)
/ A T F
MaryCalls) T | 0.7 0.3
F | 0.01 0.99

o0
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Hapdaoerypa

Eva omitt £rel cuvayepud ywoo Anoteio (burglary)
Kol Pploketor o€ CEWGUOYEVH] TEPLOYT), OMOTE O
CLVOAYEPUOC UTOPEL Vo MYNOEL Kot AOY® GEIGLOV
(earthquake). Ymdpyovv 600 yeitoveg (o I'bvvng
kot 1 Mapia), ot omoiot Otav AKOOGOLV TO
CLVAYEPUO TNAEPOVOVV GTOV 1010KTNTH, ®GTOGO
umopel va kdvouv AdBoc eite emewn oev Oa
KOVGOUVV TO GLVAYEPUO VA AVTOC XTLTAEL, €ite O
VOUIGOUV OTL YTLTAEL O GLVAYEPUOS, EVD OVTOS OV
YTUTTAEL.

To oOiktvo memodnoewv @aivetal G610  SUTAAVO
CYNUO. XTOVG TIVOKES OVOPEPOVTAL Ol VTTO GLVONKN
TavOTNTEC.

[Tapaderypo vroloyiopov amd Kovov mhavoTnTog
oAV TOV T.|L.:

P(J=T, M=F, A=T, B=T, E=F)=
P(J=T|A=T)P(M=F|A=T)P(A=T|B=T,E=F)P(B=T)P(E=F)
=0.9 0.3 0.94 0.001 0.998
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* Oecopnua: Av 1o 6iKTVO OV £Yel KOKAOVG, TOTE 1] 0O KOVOD KOTOVOUT OAMY TV
LETAPANTOV 1600TAL UE TO YIVOUEVO TOV ETUEPOVS KOTUVOUWDV GTOVS KOUPoue Tov
OIKTLOV

P(X,,...X,)=] | P(X,| Pa,)
i=1

Pa;=parents(X))

* A@oV nTopovUE VU VTOAOYIGOVUE TNV 07T0 KOLVOU KoTovoun 60L®V TOV T.|1.,
UTOPOVUE VA VTTOLOYIGOVUE OTTOLUONTOTE KOTUVOUN TOOVOTNTES GYETICETUL UE
TS peTaPfintéic avtéc (Mmevllavi] CUUTEPUGRATOLOYIR).

 Epyaieio:

o Yno cuvOnkn moOavotnta
o IleprOmpromoinon
(0gite TOpaKATO TAPAOELY LX)

“* Movtelhomoinoc1): N KOTAGKELT] TOV SIKTOOV TEMOIONCE®Y Y10 TIG T. . EVOG
TPoPANUATOC Kot 0 KABOPIGHOC TV TIVAK®OV LITO cuvONkn mOavoTTeV PAcEL TV
OE0OUEVMV TOV TPOPANUATOC.

(ITpocoyn 6to mowa ovtoOTNTO OOl OPLGTEL T. L. KOl TOLDL TIUN).
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 Xnpueioon: Ot dokpitég T.1. OeV TOUPVOLY LTOYPEMTIKA 0VO0 uoOvo Tneg (m.y. T, F).
Mropet va mTaipvovv oceconmote TIUES, eCapTdTal amd to TpoPAnua (m.x. IIOAY,
AIT'O, KAGOAQY)

Hapdoerypa: Yypo ypaciol (and noticua 1 Bpoyn)
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1" Hepintoon: (nreitor n awd kotvod mhavOTNTA OAOV TOV T.LL.

Avomn: Aueon epapuroyn ToL KavOVa YIVOUEVOD T®V VIO GLVONKT TOAVOTITOV TOV T.U. 000EVIMV
TV YOVEMV TOVG

P(W=T, S=F, R=T, C=T) = P(W=T|S=F,R=T)P(S=F|C=T)P(R=T|C=T)P(C=T)
=0.90.9 0.8 0.5=10.324

2" Mgpintmon: {nteiton n amd Kowvod THOVOTNTA KATOLMV T.1. (O)1 OA®V)

Avon: Egpapuolovrac nepibmpromoinon npocHBetovpe tig petafAnteg mov Aeimouv. Ipoxidntet
dOpotopa amd mbavotnteg mov meptiauavovy Oiec i petaPintec. I'a kabe mbavotnta
epapuoCoovue v nepintmon 1 (Kavovag yivouévo).

P(W=T,S=F,R=T) = P(W=T,S=F,R=T,C=T) + P(W=T,S=F,R=T,C=F) =

P(W=T|S=F,R=T)P(S=F|C=T)P(R=T|C=T)P(C=T)+

P(W=T|S=F,R=T) P(S=F|C=F) P(R=T|C=F) P(C=F) = ....(and tovg Tivaxec)

P(W=T,R=T) = P(W=T,S=T,R=T,C=T) + P(W=T,S=T,R=T,C=F) +
P(W=T,S=F,R=T,C=T) + P(W=T,S=F,R=T,C=F) = ... (xd0e 6po¢ yivouevo vrd cuvinkn
ThovoTNTOV).




3" IlepinTtmon: (nteital n vd cuvONKN TOOVOTNTA KATOL®VY T.1. S00EVIMV KOOIV GAL®V T.J..

Avon: H vro cuvOnkm mibavotnta opiletor o¢ 10 mnAiko 000 mhoavotntmv. AOLAEDOVLE
EexmploTd e TOV aplOUNT KOl TOV TOPOVOUACT OELOTOIMVTOS TIC TPONYOVLEVES
TEPUTTOCELG.

P(W=T,S=F,R=T|C=T)= P(W=T,S=F,R=T,C=T)/P(C=T)=

P(W=T|S=F,R=T)P(S=F|C=T)P(R=T|C=T)P(C=T)/P(C=T)=0.324/0.5=0.162

(otnVv mepintwon pog o mapovouaotnc P(C=T) divetar am’evbeiag amd to oikTvo Memodncemy,
aAag Oa Empemne va Tov vToAoyicovue e tepBmplomoinon).
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Hapaostypa

Eva robot gmontevel éva kpicuo cvotnua (.. avtiopactnpog) Kot avaeépel "kivoovoc" (KA)
otav Jmiotmoel kKamowo PAAPN ot Aettovpyia Tov cvotiuotoc. To choTnua umopel va gival
KAmowa otryun ite acParis (A) eite pe PAaPn (B). Ioybovv ta e€ne:

o) Av o1 uatapiec Tov robot £yovv amogoptiotel (Yeyovog AD), tote N BavOTNTO VO OVOLPEPEL
go@aAipnéva 0Tt vapyel kivovvog givar 0.75 kot N mhavOTNTa Vo aveQEPEL 6MGTA OTL LITAPYEL
Ktvouvog gtvai 0.65.

B) Av o1 umartapieg etvar cowotd popticuevec (Yeyovog @), 1dte o1 avagopég Tov robot gival 100%
CWOTEC.

v) Agv €Yovue QOPTICEL Y10 KATOEC NUEPES TIC UTATOPIEC TOV robot, Le AmOTEAEGUO VA VITAPYEL
mBavotnta 0.25 va £yovv amo@opTIoTEL.

0) H mBavomra (otatiotikd) va eppavicel BAAPN 1o cuykekppévo cvotnua eivon 0.1.

1) No KaTaoKEVAGETE TO OIKTVO TEMOONCE®Y OV AVTIGTOLYEL GTO TOPOUTAV® TPOPANUA Kol Vo
opicete T0V¢ Tivakeg mBavotNTeV 6€ KABE KOUPO TOL dIKTVLOV.

2) Boaowouevolr o100 oiktvo memoldncewvV moOv opicate, vo LvmoAoyicetre v mBavotnta
EGPOAULEVTC O1dyvmonc Kivouvou (false alarm).




L
Avon

1) Tvyaieg petaPAnTéc:
Katdotaon tov cvotiuatog (KX) Tweéc: A (acearéc), B (BAGPN)
Katdotaon pratapiov (KM)  Tweg: @ (popticuéveg), AD (apOPTIGTES)
Avagopd poundt (AN) Twéc: KA (kivouvog), OK (opain Aettovpyia)

g @ P(KM=0)=0.75 P(KM=A®)=0.25
P(KZ=A)=0.9 P(KZ=B)=0.1

K= | KM [P(AN=KAKEZ,KM) | P(AN=OK[KZ,KM)
Al @ 0 1
° A | AD 0.75 0.25
B| @ 1 0
B | A® 0.65 0.35

2)P(AN=KA | KX=A) = P(AN=KA, KX=A)/P(KZ=A)
P(AN=KA, KX=A)=P(AN=KA, KX=A, KM=0®) + P(AN=KA, KX=A, KM=A®) =
P(AN=KA|KX=A, KM=0) P(KX=A) P(KM=0) + P(AN=KA|KZ=A, KM=A®) P(KZ=A)
P(KM=A®) (01 Tipnég divovton 6Toug TIvaKeQ)




